
K
niha Žil jsem zbytečně pro-

střednictvím vzpomínek jedi-

ného člověka zachycuje velkou 

část naší novodobé historie. Začíná 

v zákopech první světové války, po-

kračuje obdobím budování prvního 

samostatného státu Čechů a Slováků, 

deziluzí z Mnichova a hrůzou následu-

jících sedmi let, poválečným nadšením 

a novými iluzemi, jejich bolestnou ztrá-

tou o tři roky později, absurdní temno-

tou padesátých let a naivními nadějemi 

Pražského jara. Následuje zamřelé tep-

loučko normalizace... Život vypravěče 

skončil v roce 1985. Na jeden lidský 

osud je toho dost a dost, i když jde 

o osud člověka opravdu neobyčejného. 

Snad právě proto jsou memoáry Jiřího 

Hejdy, ačkoli v nich několikrát opakuje 

„žil jsem zbytečně“, jakoby podsvíceny 

neuhasitelným optimismem.

Jiří Hejda (1895–1985)

P  odnikatel, ekonom, politik, novinář 
a spisovatel. Vystudoval práva v Praze 
(studia byla přerušena epizodou v zá-

kopech první světové války). 
Jeho činnost v nově vzniklé 

republice i později byla pře-
pestrá – od práce v novinách 
(Československý deník, Tribu-
na, Přítomnost, Lidové noviny, 
České slovo) přes pokusy o li-
terární kariéru až po aktivity 
národohospodářské (tajemník 
zemědělské komory, profesor 
na obchodní akademii v Olo-
mouci, vydavatel Hospodářské 
ročenky Českého slova), pod-
nikatelsko-manažerské (generální sekretář, 
později generální ředitel ČKD, majitel až do 

Února prosperující Továrny kuchyňských 
zařízení) a politické (autor poválečného hos-
podářského programu národněsocialistické 

strany). Od roku 1946 až do své-
ho zatčení byl členem Ústřední 
plánovací komise. 

Zatčení se uskutečnilo v roce 
1949, kdy byl obviněn a o půl 
roku později odsouzen v pro-
cesu s Miladou Horákovou. Jiří 
Hejda dostal doživotí, prošel 
Ruzyní, Pankrácí, Mírovem, Le-
opoldovem a Valdicemi a am-
nestován byl až roku 1962.

Ve vězení skládal sonety, jež 
se učil nazpaměť. Po propuštění 

se rozpomněl na své literární ambice, čemuž 
vděčíme také za vznik této knihy.

ŽIL JSEM
ZBYTEČNEJIŘÍ HEJDA

Nakladatelství Machart
vás srdečně zve na slavnostní křest nově vydané knihy Jiřího Hejdy

Slavnostní křest se uskuteční za účasti ministra kultury Jiřího Bessera a spisovatele Jiřího Stránského
v prostorách kavárny Demokracie v Poslanecké sněmovně Parlamentu České republiky 

(vchod z Malostranského náměstí)
ve středu 24. listopadu 2010 od 17 hodin.
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Myslím, že knihy jako je „Žil jsem zbytečně“ od Jiřího Hejdy jsou nesmírně důležité 

ne-li pro nic jiného, tak aspoň proto, že pomáhají udržovat to, čemu se říká „paměť 

národa“. Bez paměti není kontinuity a bez kontinuity není identity.


